

中国石油大学 学生工作简报

2015 年第 20 期

总第 312 期

2015 年 12 月 10 日

本期要目

◆学工动态

党委学生工作部带队赴合肥广州高校走访交流

◆院部风采

储建学院举办第五届手语操大赛

机电学院 12 级机自专业学生党支部举办民主生活会

信控学院开展“十佳宿舍”评选活动

理学院科技协会科技节工作总结会议顺利召开

经管学院举办读书画报与学习笔记展示活动

化工学院举办第五期“学生事务管理沙龙”

计通学院“青春领航——学生标兵宣讲会”成功举办

文学院风雅石大，舞台人生

2015 年全国石油高校 SPE 学生分会工作推进会顺利召开

◆简讯 18 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

◆学工动态

党委学生工作部带队赴合肥广州高校走访交流

12月1日至12月3日，学工部副部长李宝玺带领学工队伍一行6人赴合肥广州高校走访交流，期间与中国科学技术大学、合肥工业大学、中山大学和华南理工大学学工人员交流学生工作。

12月1日上午，中国科学技术大学学生工作部董雨部长接待考察交流人员，交流会上就教学管理联动系统、学业困难学生的帮扶、学业导师、学生班主任建设等方面介绍经验做法。12月1日下午，合肥工业大学学工处方留副处长接待考察交流人员，并就合肥工业大学的大学生思想政治教育计划进行了详细介绍，该计划提出以知识、能力、素质三个维度为出发点，制定详细的“一纲六目”思想政治教育实施方案，使得大学生思想政治教育系统化、规范化、科学化。12月3日上午，中山大学学生处陈昌龄副处长接待考察交流人员，重点介绍了学校的“四有”工作要求，即“制度健全有依据、工作规范有流程、机制完善有记录、提升管理有效率”，学生工作的“五个一流”，即“构建一流的制度体系，建设一流的辅导员队伍，打造一流的第二课堂，构造一流的资助体系，推动一流的信息平台建设”。12月3日下午，华南理工大学学生处雷育胜副处长接待考察交流人员，重点介绍了学生处的“两工程一计划”，即创先争优“标杆工程”和学风建设“卓越工程”以及学术创新“百步梯攀登计划”，以此实现“保稳定、育英才、树标杆、攀高峰”学生工作核心目标，并介绍了学生就业的“责任、服务、卓越、进取”工作理念。12月4日上午，米娜瓦尔老师走访了广东省高等学校名辅导员李敏工作室，就少数民族学生的教育管理进行探讨和交流。

此次高校走访交流活动是我校学生工作主动探索、破除壁垒、开拓思路的学习窗口，同时也是我校学生工作的对外宣传窗口，促进了我校学生工作的开放发展和内涵发展。（学工处 梁涛）

◆院部风采

储建学院举办第五届手语操大赛

有一种语言，没有声音，只需屏息凝神，方可感受其真谛；有一种动作，无需修饰，就这么静立，用双手舞出它的绚丽。11月29日晚，一场手语操表演在大学生活动中心多功能厅拉开了帷幕，于无声处展现生命蓬勃，于手臂间勾勒人性高洁。

本次手语操比赛由储运与建筑工程学院社团联合会组织举办，储建学院15级按班级参加演出，400余人观演，并邀请到储建学院辅导员郑健作为评委。演出共有14个班级手语展示、三个歌曲演唱和精彩绝伦的魔术表演。表演队形错落有致、多彩多样，演员们情感充沛、姿态优美、整齐划一，博得了观众一阵阵掌声。最终，经过评委的一致认可，储运1506班表演的《年轻的战场》得了此次

比赛的一等奖，能动 1504、储运 1501 获得二等奖。第五届手语操比赛取得圆满成功。

本次活动丰富了校园艺术文化生活，烘托了浓厚的校园文化氛围。同时在我校推广手语，让更多的学生、老师了解手语，学习手语，关注无声世界的朋友们，并弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。（储建学院 范丽欣）

机电学院 12 级机自专业学生党支部举办民主生活会

子曰：“吾日三省吾身。”11 月 29 日，机电工程学院 12 级机自专业学生党支部举办民主生活会，在学生党员之间开展批评与自我批评。批评与自我批评是我党的三大优良作风之一，开展此次民主生活会的目的是使党支部所有党员能时刻保持清醒的头脑，作为一名准毕业生，仍以高标准严格要求自己，不断提升自身素质，始终不忘作为一名共产党员所肩负的责任。

此次民主生活会，党支部下设的三个党小组分别以各自的形式开展，支部所有党员和预备党员均积极参与其中，对自己或者他人进行深入剖析批评。许多同学指出，大四以来，课程较为轻松，在学习工作中有些拖沓懈怠；也有同学表示自己做事不够慎重，工作作风不够踏实，责任感有待提高等。鉴于这些问题，大家相互讨论并提出切实有效的解决方法，并决定相互督促提醒，同时加强自身修养和理论学习，时时处处严格要求自己，克服不思进取、得过且过的思想。

支部书记程学良对此次民主生活会总结道：“在这次批评与自我批评活动中，党支部的部分党员仍显得较为羞涩，开展的自我批评也不够大胆，并且在批评过程中对于批评的方向并不够深入细致。作为毕业班的一员，我们更要严格要求自己，坚决杜绝散漫懈怠的思想，为低年级党员树立良好的标杆形象。希望在以后的民主生活会中，所有党员都能做到知无不言、言无不尽，言者无罪、闻者足戒，有则改之、无则加勉，让大家在批评与自我批评中不断成长。”（机电学院 韦运龙）

信控学院开展“十佳宿舍”评选活动

11 月 30 日晚，信控学院开展十佳宿舍的走访评分活动，评选出 2015 年学院十佳学生宿舍。13 级辅导员王宁、14 级辅导员王力禾以及学生会的部分骨干成员作为评委参与了本次评分活动。

此次评选活动共设有优良学风寝室、学生干部寝室、志愿服务寝室等八个奖项，全院有 30 个宿舍报名参选，经过初选，共有 20 个宿舍进入最后的现场评审环节。在评审环节中，评委们依次走访参选宿舍进行实地考察，各宿舍分别推选出代表就各宿舍申报领域向评委们进行基本情况阐述和成果展示，评委根据答辩内容和实地考察情况进行打分。活动最终评选出 14-440 等十个十佳学生宿舍。其中党员创优寝室 1 个，学生干部宿舍 2 个，创新创业宿舍 2 个，优良学风宿舍 2 个，卫生示范宿舍 2 个，志愿服务寝室 1 个。

据悉，十佳宿舍评选活动是我院宿舍文化节的主要内容之一，旨在深入了解学生的日常生活情况，进一步落实学院宿舍博雅居舍工程建设的要求，树立先进典范，激发广大同学参与宿舍文明建设的积

极性和主动性。（信控学院 乔宇龙 闫凯璐）

理学院科技协会科技节工作总结会议顺利召开

12月2日晚9点10分，理学院科技协会于18号楼活动中心召开部长换届后首次全体会议。此次会议主要包括工作总结以及对协会发展的规划，同时加强各部员的交流，促进协会的正常运营。

开会的首要内容为各部长总结工作情况。主要包括汇报科技节期间的工作内容、大创及各项活动的执行情况，同时由主席针对工作中存在的问题做出指导。主席还就前期社员的工作报告进行了详细的解读，并传授工作经验。

其次，本次会议就未来的工作内容进行了简要说明。主要为PPT大赛决赛的安排，最强大脑活动的经费及奖项规划。同时针对各部门制定了详细的工作任务，将提高协会整体的工作效率。

会议后期，主席从开会纪律、请假要求等细节问题上明确了具体要求。会议期间，每一位社员积极参与，会议气氛浓厚又活泼。

此次会议总结前期工作，规划后期安排，指出社员不足，加强了各成员间的认识与交流。一方面，提升了各社员的素质和科技协会的整体水平；另一方面，提高了科协整体的工作效率，同时增强了成员间的凝聚力，将为科协日后工作的顺利进行提供保障。（理学院 崔伟琪）

经管学院举办读书画报与学习笔记展示活动

11月29日下午，由经管学院2015级学生会学习部主办的“读书画报与学习笔记展示活动”在南教117教室举行，辅导员于亚蕾以及15级各专业班级的部分班委参与本次活动。2015级学生邢昌浩、马祎妍主持本次活动。

首先，活动主持人介绍了本次活动的主旨、内容以及比赛细则。在“以书相约，以书会友”的氛围下，本次书籍阅读感悟及推荐、笔记展示、画报评选等一系列活动正式开始。大文豪雨果先生说过“书籍是造就灵魂的工具”。青灯古卷里蕴藏着古人的智慧，文字所饱含的力度，跨越时间的距离，穿透空间的差距。每个人都在阅读，每个人都在感悟，一系列像《追风筝的人》、《撒哈拉沙漠的故事》《穆斯林的葬礼》等不朽的篇章被广为推荐。推荐图书的同时，还有很多同学在画报展示中向在座同学分享自我的点滴故事。“每一张画报，都是班级每位同学的付出，在这个过程中同学们愈发的像是一家人，画报记录的是我们共同的温暖和感动。而学习笔记作为学习的载体，有助于我们养成温故知新的习惯，有利于高效有序的学习。”会计二班燕新刚同学如是说。在15级经管学院各专业内容展示完毕后，15级辅导员于亚蕾进行了总结：“读书，不在于读了多少，而在于感悟了多少。在时代高速发展的当今，阅读不应该局限在专业知识阅览，我们应当广泛涉猎。学校图书馆的藏书资源大家应该珍惜，学会将书本的知识应用到生活中，从而丰富大学生活。”

“画报评比结果不是最重要的，重要的是我们大家都能深刻认识到读书的重要性，都能成为有内

涵的人。假如人人都满腹经纶，经管院怎能不强大？中石大怎能不强大？中华民族怎能不强大？”行政管理一班范静蕾同学如是说。（经管学院 李亦菲）

化工学院举办第五期“学生事务管理沙龙”

12月2日，化学工程学院举办了第五期“学生事务管理沙龙”。本次活动邀请到体育教学部石国卿，交流主题为从辅导员职业能力大赛谈学生思想政治工作。

石国卿结合自身经历，介绍了辅导员职业能力大赛的概况，并就各个环节涉及的内容进行了详细的讲解。随后，由辅导员职业能力大赛谈到学生思想政治工作。石国卿主要从思政工作的内容、思维和抓手三个方面与大家进行了交流探讨。他从人本思维、理性思维、哲学思维和法治思维四个维度阐述了思政工作的思维。最后，对于如何提升辅导员职业能力，他提出几点建议。他指出，辅导员工作不能只低头拉车，还应抬头看路。工作留心，多多积累，选择一项亮点，成为专家，做“综合加专长”的辅导员。

石国卿，体育教学部辅导员、团委书记，学校创业教育与素质拓展辅导员专业发展团队负责人，曾获全国高校辅导员职业能力大赛优秀奖、第六届山东高校十佳辅导员。2005年7月参加工作，十年来，石国卿尊重学生、关爱学生、相信学生，为学生谋发展，努力成就学生，致力于做学生成长道路上的引路人和知心人。

辅导员队伍是推动学生工作顺利开展的关键，化学工程学院围绕“立目标、树作风、长技能、重协作”，通过抓好“提升学习力”、“强化执行力”、“激发创新力”，打造一支受学生喜欢的“四有”好辅导员队伍，也取得了优异成绩：刘笑获“全国第六届辅导员年度人物”入围奖，5人次获省级及以上优秀论文研究表彰，4人担任必修课授课任务，承担校级以上课题3项，1人获得国家二级心理咨询师证书，3人获全球职业生涯规划师证书，1人获创业导师中级证书。（化工学院 刘伟）

计通学院“青春领航——学生标兵宣讲会”成功举办

12月2日晚，由党委学生工作部主办的“启航工程”标兵宣传会计通学院专场在南教100成功举办。董旭、胡爱芹、刘晓春三位标兵相聚一堂，与计通学子分享他们精彩的大学生活，传授宝贵的经验，和计通学子一起度过了一个充满收获与欢乐的夜晚。

“最好的时光不是等来的，珍惜现在的每一天，努力拼搏不放弃，才能拥有最好的时光”，中共党员，现任装控党支部书记，班长，曾任化院学生会主席等多项职务和获得多项荣誉的董旭这一句话给大家留下深刻印象。“为什么要加入学生组织，为什么要做学生工作”，董旭提出了大家的疑问，并从作用与重要性对这两个问题作了深刻阐释；中共党员，拥有大学物理演示实验室助理、物理光信学生党支部书记、班级团支书等职务，曾获“大众报业杯”山东高校十大优秀学生等荣誉的“女学神”胡爱芹从自身门门逼近满分的学神经历出发，从确立梦想、付诸行动、追逐梦想三个方面为我们提供

了一条通往学霸的大道，她建议道：“想考研的同学不如去保研，想保研的同学不如去参加夏令营”；话风幽默，阳光开朗，这是现任第一书记、石油工程保研辅导员刘晓春给大家的第一印象，她拿自己开涮，引得大家阵阵发笑。“我大一、大二就是缺乏规划，导致成绩也就一般”，学姐这样向我们强调着规划的意义，与其他两位不同的是刘晓春除专业学习外还指导我们学会生活，培养情趣，她透露自己就爱阅读和茶道。演讲结束，大家纷纷感叹不已，为学长、学姐的奋斗史和成就点赞，并立志在以后的学习中以三位标兵为榜样，努力拼搏。

此次宣讲为学生们日后在大学生活与学习提供了一幅鲜活的画卷，促进同学们对大学的认知，便于他们更好地奔跑在青春的蓝天下。（计通学院 吴洁）

文学院风雅石大，舞台人生

2015年12月3日晚7时，由文学院团委主办，文学院艺术团承办的“风雅石大一舞台艺术大讲堂”活动在大学生活动中心二楼报告厅举办。文学院艺术团全体成员，校艺术团及各院艺术团代表到场参加，此次讲座同时邀请到了我国著名戏剧家赵军老师与学生们展开交流。

首先是由文学院艺术团曲艺队成员们带来的小品表演《补课》，两位表演者极力表演，用诙谐的语言和夸张的肢体动作引发现场阵阵笑声与喝彩，活跃了现场气氛。紧接着，两位学生带来的相声《与您漫谈》更是为观众带了许多欢笑，并且表演者多次与台下观众进行互动，场面十分热闹。接下来，赵军老师为我们带来了精彩的讲话。在几句简单的点评后，赵军老师为了放松学生心情，决定采用玩游戏的方式进行讲座，并强调了“会玩”在人际交往中的重要性。在第一组，老师邀请了8位学生上台，进行即兴表演练习，学生都踊跃参加，并主动要求与老师互动。接下来是第二组，题目是每人设计一段印象深刻的自我介绍。学生们落落大方的谈吐受到了老师的表扬。后面还有许多组学生进行了“剧本一剧场一舞台一演员”式的表演，引发老师连连称赞。最后，老师为观众们带来了朗诵《青春万岁》，动情入景，热情充沛，给在场学生上了很好的一课。“不要做语言的巨人，行为的矮子”是老师给学生们的忠告。

本次活动，充分发掘了艺术团成员的興趣，提高了他们的能力，为他们提供了一次难得的学习机会。同时，有利于促进我院艺术的发展。大学是文化的摇篮，曲艺要追随时代不为时代所遗弃。我院艺术团曲艺队将会在未来获得无限发展。（文学院 平月华）

2015年全国石油高校 SPE 学生分会工作推进会顺利召开

12月5日，2015年全国石油高校 SPE 学生分会工作推进会在中国石油大学（华东）工科楼 B635 会议室顺利召开。包括中国石油大学（华东）、中国石油大学（北京）、西安石油大学、延安大学、承德石油高等专科学校等五所学校在内的 SPE 学生分会以及学生会代表参加本次工作推进会。

会议开始，中国石油大学（华东）SPE 学生分会主席李敬皎向大家介绍了参加本次工作推进会的

学生代表。随后就中国石油大学（华东）SPE 学生分会近年来的工作成果以及未来工作展望做简要汇报；石工学院学生会副主席彭斐根据学校十个主题教育月以及团委六大活动平台对学院学生会的工作内容以及特色活动进行了简要汇报。来自中国石油大学（北京）SPE 学生分会的付强同学介绍了十几年来学校 SPE 学生分会的发展与成长，骄人的成绩令人赞叹；延安大学汪章超同学向大家分享了自己的对学生干部的一些认识，把学生干部工作与王国维先生对人生三大境界的认识相结合，形象的为大家解释了学生干部应有的素质与要求。

在各学校学生代表相关汇报之后，大家根据 SPE 学生分会工作中遇到的如何提升 SPE 学生分会的影响力与知名度，如何提升 SPE 会员在线注册数量以及校园新媒体的发展与管理等相关问题进行了讨论。同学们根据自己工作经历以及各自学校相关工作开展积极发表自己的看法与见解，在交流中相互提升。（石工学院 王凯华）

◆简讯 18 条

- 1.11 月 28 日，由经管学院研究生会主办的传统文化知识竞赛举办。（经管学院 窦晓文）
- 2.11 月 29 日，地学院学风建设月启动仪式在工科 C 座 757 举行。（地学院 郭雪娇 冯艳伟）
- 3.11 月 29 日，机电学院举办“缅怀革命先烈，弘扬爱国情怀”活动。（机电学院 廖达龙）
- 4.11 月 29 日，地学院第一届“新生杯”辩论赛隆重举行。（地学院 鲁伟鹏）
- 5.11 月 29 日，石工学院成功举办“与教授有约”系列活动 87 期（石工学院 王强）
- 6.11 月 29 日，车辆工程 1502 班举行“一带二”高数学习活动。（机电学院 廖达龙）
- 7.12 月 1 日，文学院举办绘画心理学解读讲座——“你真的懂爱吗”。（文学院 尹嘉怡）
- 8.12 月 2 日，能动 1402 班以“圆桌会议”的形式召开了主题班会。（储建学院 陈峥）
- 9.12 月 2 日，储运 1302 班召开思想交流与班风学风建设班会。（储建学院 顾明）
- 10.12 月 3 日，理学院 2015 年“青春领航”学生宣讲会召开。（理学院 李珂 宋琨）
- 11.12 月 4 日，机械工程专业“国家宪法日”主题班会成功召开。（机电学院 罗志豪）
- 12.12 月 4 日，机电学院博萃节系列活动之安全知识竞赛成功举行。（机电学院 丁鹏帅）
- 13.12 月 4 日，经管学院举办学生骨干培训第一讲。（经管学院 朱霜 相加正）
- 14.12 月 5 日，计通学院与理学院举办班委交流会。（计通学院 郭好雨）
- 15.12 月 5 日，15 级材安学联宪法知识竞赛胜利举行。（机电学院 刘刚）
- 16.12 月 5 日，理学院各社团座谈交流会。（理学院 牛怀宇 宋琨）
- 17.12 月 7 日，由化工学院团委主办的，升旗仪式在国旗广场举行。（化工学院 王永鑫）
- 18.近日，化工学院科技协会在南教 112 教室成功举办了化工设计大赛专场交流会。（化工学院 陈奇）